Έλεγχος κατά 40% των Επιμετρήσεων
Ερώτηση 
Στο θέμα των επιμετρήσεων άρθρου 151 αναφέρεται ότι θα γίνεται δειγματοληπτικός ενδεικτικός έλεγχος επαλήθευσης επιμετρήσεως, σε αριθμό που αντιστοιχεί σε ποσοστό σαράντα τοις εκατό (40%) των επιμετρήσεων. Δεν είναι δυνατόν να ξέρουμε πόσες επιμετρήσεις θα υποβληθούν σε κάθε έργο μέχρι την ολοκλήρωση του άρα πως θα ξέρουμε το 40% των επιμετρήσεων που πρέπει να ελεγχθούν για να είμαστε σωστοί? Αν έχουμε κάνει έλεγχο του 40% των επιμετρήσεων και ο ανάδοχος μας καλεί για την ποσοτική επαλήθευση των αφανών εργασιών είμαστε υποχρεωμένοι να πηγαίνουμε και ας ξεπερνούν το 40% και να κάνουμε σχετική έκθεση και άρα να βγάζουμε και απόφαση έγκρισης της ΔΥ?
Απάντηση
Σύμφωνα με την παρ. 3 Άρθ. 151 «Ο προϊστάμενος της διευθύνουσας υπηρεσίας δύναται οποτεδήποτε να διατάξει τη συνολική ή δειγματοληπτική ενδεικτική επαλήθευση οποιασδήποτε υποβληθείσας επιμέτρησης, σε κάθε περίπτωση, όμως, υποχρεούται να προβεί σε δειγματοληπτικό ενδεικτικό έλεγχο επαλήθευσης επιμετρήσεως, σε αριθμό που αντιστοιχεί σε ποσοστό σαράντα τοις εκατό (40%) των επιμετρήσεων που υποβλήθηκαν ή τουλάχιστον τέσσερις (4) εξ αυτών, αν υποβάλλονται λιγότερες από δέκα (10) επιμετρήσεις», γεγονός που σημαίνει ότι οι Επιβλέποντες οφείλουν να παρακολουθούν αφενός την πορεία εξέλιξης των εργασιών αφετέρου τον αριθμό των  υποβληθεισών Επιμετρήσεων, ούτως ώστε να τεκμαίρεται ο δειγματοληπτικός ενδεικτικός έλεγχος επαλήθευσης επιμετρήσεως, σε αριθμό που αντιστοιχεί σε ποσοστό 40% αυτών. 
Οι επισημάνσεις σας κινούνται προς την ορθή κατεύθυνση, οι νεοεισερχόμενες διατάξεις δύνανται να προκαλέσουν πλήθος ερμηνευτικών ζητημάτων, έχουν δε επισημανθεί και από την ΕΑΑΔΗΣΥ, όπως έχουν αυτές εκφρασθεί στην Α-45 Γνώμη της. Σύμφωνα με αυτή: «Περαιτέρω, το άρθρο αυτό θα πρέπει να συσχετισθεί με τις λοιπές προτεινόμενες τροποποιήσεις στην πιστοποίηση λογαριασμών, στην παραλαβή των υλικών και στην παραλαβή της σύμβασης κλπ και να εκτιμηθεί εν τέλει υπό το πρίσμα της συνολικής τροποποίησης του συστήματος της εκτέλεσης των συμβάσεων έργου, που στόχευση φαίνεται να έχει την κατάργηση επιμέρους στάδιων ελέγχων της εκτέλεσης της σύμβασης και τη μετάθεσή τους στο τελικό στάδιο παραλαβής της. Αποτέλεσμα αυτών εκτιμάται ότι θα είναι η εκκρεμότητα των λογαριασμών μέχρι την τελική επιμέτρηση, η διακινδύνευση της ακεραιότητας των σχέσεων αναδόχου – αναθέτουσας αρχής (αύξηση κινδύνου αθέμιτων συναλλαγών / εκβιαστικών πρακτικών), αύξηση της επισφάλειας για την παραλαβή έργων όπως σχεδιάστηκαν και τη διασφάλιση των δημόσιων πιστώσεων στην περίπτωση υψηλού ύψους τελικού αρνητικού λογαριασμού».
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