ΘΕΜΑ : Διαχείριση αποβλήτων ΑΕΚΚ 
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Ερώτηση: 
Έχουμε την εξής απορία πάνω σε ΑΠΕ : 
Η διαχείριση των αποβλήτων (ΑΕΚΚ) [τα οποία πληρώνονται ο κάθε τόνος επί συγκεκριμένο τέλος εισόδου ανά ton(ανάλογα το είδος των αποβλήτων πχ. χώμα, μπετα κτλ)] θα πληρωθούν από τα απολογιστικά όπως προβλέπει η μελέτη .
Πάνω σε αυτό το ποσό (δηλ. απολογιστικά για την πληρωμή των τιμολογίων εισόδου των αποβλήτων στην μονάδα ανακύκλωσης ) 
· [bookmark: _Hlk109134609]θα μπεί εργολαβικό όφελος και έκπτωση επί του οφέλους ? 
· Και αν ναι, ποια έκπτωση ? 
· η μέση έκπτωση των ομάδων ?
Αν υπάρχει σχετικά νομοθεσία/ εγκύκλιος κτλ μας την αναφέρετε.

Απάντηση: 
[bookmark: _Hlk109134815]Γενικά περί ΑΕΚΚ 
Τα απόβλητα από εκσκαφές, κατασκευές και κατεδαφίσεις ανήκουν στην κατηγορία των συμβατικών αποβλήτων. Ο όρος «απόβλητα εκσκαφών, κατασκευών και κατεδαφίσεων» (ΑΕΚΚ) είναι γενικός και καλύπτει μεγάλο φάσμα υλικών. Οι βασικές κατηγορίες των ΑΕΚΚ είναι:
· Απόβλητα που προκύπτουν από την ολική ή μερική κατεδάφιση κτιρίων ή/και άλλων δομικών κατασκευών. Τα υλικά αυτά αποτελούνται από χώματα, χαλίκια, κομμάτια ή στοιχεία σκυροδέματος, επιχρίσματα, πλίνθους (τούβλα), πλάκες επιστρώσεων, γύψο, άμμο, λαξευμένες πέτρες, θρύμμα-τα ειδών υγιεινής κ.λπ. Αυτά τα υλικά χαρακτηρίζονται από μεγάλη ανομοιογένεια και προκύπτουν από την εξολοκλήρου ή επιμέρους κατεδάφιση των κατασκευών. Η σύσταση των υλικών ποικίλει ανάλογα με το είδος, την ηλικία, τη μορφή, τη χρήση και το μέγεθος του κτιρίου
· Απόβλητα που παράγονται κατά την κατασκευή κτιρίων και άλλων κατασκευών. Τα απόβλητα αυτά μπορεί να είναι ξύλο, πλαστικό, χαρτί, γυαλί, μέταλλα, καλώδια, χρώματα, βερνίκια, στοιχεία επικαλύψεων προσόψεων, κόλλες και γενικά όλα τα υλικά που προέρχονται από τη λειτουργία εργοταξίων κατασκευής, επισκευής, ενίσχυσης, προσθήκης, επέκτασης και ανακαίνισης. Να σημειωθεί εδώ, ότι ένα μεγάλο μέρος των άχρηστων υλικών – απορριμμάτων στα εργοτάξια αποτελούν και τα υλικά συσκευασίας οικοδομικών υλικών
· Απόβλητα που προκύπτουν από εκσκαφές, εκχερσώσεις εκτάσεων, ισοπεδώσεις, θεμελιώσεις κ.λπ. Τα υλικά αυτά μπορεί να είναι μητρικά χώματα εκσκαφών, άμμος, χαλίκι, πέτρες, άργιλος κλπ. Τα υλικά εκσκαφών υπάρχουν σχεδόν σε κάθε κατασκευαστική δραστηριότητα και ιδιαίτερα στις υπόγειες κατασκευές. Τα φυσικά φαινόμενα (υπερχειλίσεις χειμάρρων, κατολισθήσεις κ.α.) μπορεί να οδηγήσουν στην εμφάνιση τέτοιων υλικών. Η σύσταση των υλικών εκσκαφών εξαρτάται σημαντικά από τα γεωλογικά δεδομένα
· Απόβλητα από την οδοποιία και τη συντήρηση οδών. Σε αυτά τα υλικά ανήκουν η άσφαλτος και οποιαδήποτε άλλα υλικά οδοστρώματος, υλικά βάσεων και υποβάσεων, δηλαδή χαλίκι, άμμος, σκύρα και γενικά υλικά που προκύπτουν από την αποξήλωση και ανακαίνιση οδών. Τα άχρηστα υλικά οδοποιίας προέρχονται, όχι μόνο από την αποξήλωση και τη συντήρηση των δρόμων, αλλά και από τις υπόγειες υδραυλικές και ηλεκτρικές εγκαταστάσεις πόλεων, καθώς και από έργα επιδιόρθωσης αυτών.
Επί του ερωτήματός σας: Δεν συνυπολογίζεται εργολαβικό όφελος και έκπτωση επί του οφέλους.
Η επιβάρυνση λόγω της χρηματικής εισφοράς που συνδέεται με τη διαχείριση αποβλήτων (ΑΕΚΚ) δεν εμπίπτει σε καμία από τις ανωτέρω περιπτώσεις εργασιών που μπορούν νομίμως να χαρακτηριστούν απολογιστικές. (438 / 2019 ΕλΣυν Ε ΚΛΙΜΑΚΙΟ ΕλΣυν). Συνεπώς πρέπει να προβείτε στην σύνταξη της αντίστοιχης νέας τιμής. 
Νομολογία περί ΑΕΚΚ
Πάμπολλες, όπως: 
Πράξη 429/2019 Κλιμάκιο ΣΤ 
Πράξη 808/2018 Κλιμάκιο Ε'
Πράξη 713/2018 Κλιμάκιο Ε’
Πράξη 458/2018 Κλιμάκιο Ε'
Πράξη 463/2018 Κλιμάκιο Ε' /
Πράξη 457/2018 Κλιμάκιο Ε'
Πράξη 455/2018 Κλιμάκιο Ε'

Χαρακτηριστικά αναφέρω: 
Απόφαση 974/2019 Τμήμα 6 
Ανακαλείται η 8/2019 Πράξη του Αναπληρωτή Επιτρόπου του Ελ. Συν. Αν και οι εργασίες μεταφοράς των αποβλήτων από εκσκαφές, κατασκευές και κατεδαφίσεις προς τη μονάδα εναλλακτικής διαχείρισής τους ανάγονται στην αρμοδιότητα του Δήμου και συγκεκριμένα του Τμήματος Καθαριότητας αυτού,  δεν υπάρχει δυνατότητα διαχείρισης των αποβλήτων με ίδια μέσα καθώς οι συγκεκριμένες εργασίες  απαιτούν ειδικές εγκαταστάσεις  με άδεια λειτουργίας, πιστοποίηση κατά ΙSO καθώς  και ΑΕΠΟ (άδεια Έγκρισης Περιβαλλοντικών  Όρων) όπου μπορούν να λάβουν χώρα οι εξειδικευμένες διεργασίες εναλλακτικής διαχείρισης τις οποίες ο Δήμος δεν διαθέτει ενώ παρόλο που του έχει χορηγηθεί άδεια συλλογής και μεταφοράς μη επικίνδυνων αποβλήτων, από τα στοιχεία του φακέλου αποδεικνύεται ότι δεν διαθέτει επαρκή αριθμό οχημάτων για τη μεταφορά των ογκωδών απορριμμάτων και των ΑΕΚΚ από τα εργοτάξια προσωρινής αποθήκευσης στις εγκαταστάσεις του αναδόχου. Συνακόλουθα νόμιμα και αιτιολογημένα ο αιτών Δήμος προέβη στη διαδικασία διενέργειας δημοσίου διεθνούς διαγωνισμού για την επιλογή αναδόχου με εξειδικευμένη γνώση και εμπειρία στη μεταφόρτωση και διάθεση Αποβλήτων Εκσκαφών, Κατασκευών, Κατεδαφίσεων (ΑΕΚΚ) και Ογκωδών Απορριμμάτων.
Πράξη 707/2019 Κλιμάκιο Ζ’ 
Δεν κωλύεται η υπογραφή του σχεδίου της 1ης συμπληρωματικής σύμβασης της υπηρεσίας «Διαχείριση προϊόντων κατεδαφίσεων επικίνδυνα ετοιμόρροπων κτιρίων πληγέντων από το σεισμό της 12ης Ιουνίου 2017 – Υπηρεσία απομάκρυνσης αποβλήτων κατεδάφισης».
Πράξη 321/2016 Κλιμ. Τμ. 7 
Παροχή υπηρεσιών αποκομιδής αποβλήτων του Δήμου. Η εντελλόμενη δαπάνη δεν είναι νόμιμη διότι, οι κρινόμενες εργασίες μεταφοράς των αποβλήτων από εκσκαφές, κατασκευές και κατεδαφίσεις προς τη μονάδα εναλλακτικής διαχείρισής τους, καταρχήν ανάγονται στην αρμοδιότητα του Δήμου και συγκεκριμένα του Τμήματος Καθαριότητας αυτού, και δεν προκύπτει η αδυναμία εκτέλεσής τους με ίδια μέσα του Δήμου. Ειδικότερα, μολονότι στον Οργανισμό της Εσωτερικής του Υπηρεσίας προβλέπονται σαράντα τέσσερις (44) θέσεις ΔΕ Οδηγών Απορριμματοφόρων και πάνω από διακόσιες (200) θέσεις ΥΕ Εργατών Καθαριότητας, δεν προσκομίζεται κανένα συγκεκριμένο στοιχείο από το οποίο να προκύπτει η αδυναμία ή η τυχόν ανεπάρκεια του υπηρετούντος προσωπικού να εκτελέσει, με την υφιστάμενη υλικοτεχνική υποδομή, τις εργασίες αυτές. Ομοίως αόριστη είναι και η αναφορά της εισηγητικής έκθεσης στην εξοικονόμηση πόρων που θα προκύψει για τον Δήμο από τον μηδενισμό των εκτελούμενων διαδρομών προς τη χωματερή, επειδή δεν υποστηρίζεται από συγκεκριμένα ποσοτικά στοιχεία που να καταδεικνύουν τις οικονομίες κλίμακας που θα επιτευχθούν για τον Δήμο από την ανάθεση εκτέλεσης των εργασιών μεταφοράς σε τρίτους. Τούτα δε, ανεξαρτήτως του ότι, η προαναφερθείσα αδυναμία του υπηρετούντος προσωπικού καθώς και οι οικονομίες κλίμακας που, κατ' εφαρμογή της αρχής της αποτελεσματικότητας, προκύπτουν για τον Δήμο από την ανάθεση των υπηρεσιών σε τρίτους, θα έπρεπε να αποτυπωθούν σε αιτιολογημένη απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου, κατ' εφαρμογή των οριζομένων στο άρθρο 61 του ν. 3979/2011 (Α΄ 138), περίσταση που, επίσης, δεν συντρέχει στην προκειμένη περίπτωση.
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