ΕΓΓΥΗΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΟΛΗ ΚΡΑΤΗΣΕΩΝ 

Ημ/νία υποβολής 01/03/2021
Ερώτηση : 

1η Ερώτηση – ο εργολάβος προσκομίζει εγγυητική ΜΟΝΟ για το 5% τον εργασιών (παρ. 6α του άρ. 72) ή 5% των εργασιών ΚΑΙ 10% των υλικών (παρ. 12 του αρ. 152); 2η Ερώτηση – μπορεί η ανωτέρω εγγυητική να έχει μεταγενέστερή ημερομηνία από το τιμολόγιο; 
Σχετικά αναφέρω τις εξής διατάξεις: 

(1) Παράγραφος 6α του άρθρου 72 του Ν.4412/2016 

«6α. Οι κρατήσεις της παρ. 12 του άρθρου 152 μπορεί να αντικατασταθούν οποτεδήποτε από τον ανάδοχο, μερικά ή ολικά, με ισόποση εγγυητική επιστολή. Οι εγγυήσεις αυτές περιορίζονται κατά ποσοστό πέντε τοις εκατό (5%) επί της αξίας των εργασιών που περιλαμβάνονται στις εγκεκριμένες από την υπηρεσία επιμετρήσεις. …...» 

(2) Παράγραφος 12 του άρθρου 152 του Ν.4412/2016 

«12. Όλες οι πληρωμές που γίνονται στον ανάδοχο κατά τη διάρκεια κατασκευής του έργου με βάση τις πιστοποιήσεις αποτελούν πάντοτε καταβολές έναντι του εργολαβικού ανταλλάγματος που εκκαθαρίζεται μετά την οριστική παραλαβή. Σε κάθε πληρωμή προς τον ανάδοχο πραγματοποιούνται κρατήσεις, οι οποίες ανέρχονται σε πέντε τοις εκατό (5%) στην πιστοποιούμενη αξία των εργασιών μετά της αναλογούσας αναθεώρησης και σε δέκα τοις εκατό (10%) στην αξία των υλικών που περιλαμβάνονται προσωρινά στην πιστοποίηση, μέχρις ότου αυτά ενσωματωθούν στις εργασίες.»

Σύμφωνα με την παρ. 6α του άρ. 72 του Ν.4412/16, ο εργολάβος μπορεί να προσκομίσει εγγυητική 5% για τις κρατήσεις (παρ. 12 του άρ. 152 του Ν.4412/16) για εργασίες ΕΝΩ η παρ. 12 του άρ. 152 αναφέρει 5% για εργασίες και 10% για υλικά (προμήθειες). 

Σας Ευχαριστώ

Απάντηση :
Σε σχέση με το α΄ερώτημα : 

· Το πρώτο μέρος της αρχικής διάταξης μεταφέρθηκε στο δεύτερο εδάφιο της παρ. 12 («Σε κάθε πληρωμή προς τον ανάδοχο πραγματοποιούνται κρατήσεις, οι οποίες ανέρχονται σε πέντε τοις εκατό (5%) στην πιστοποιούμενη αξία των εργασιών μετά της αναλογούσας αναθεώρησης και σε δέκα τοις εκατό (10%) στην αξία των υλικών που περιλαμβάνονται προσωρινά στην πιστοποίηση, μέχρις ότου αυτά ενσωματωθούν στις εργασίες») αφορά στις λεγόμενες «Κρατήσεις δεκάτων» ενώ 

· μέρος της διάταξης αφορά στην δυνατότητα αντικατάστασης της κράτησης δεκάτων με ισόποση εγγυητική επιστολή βρίσκεται στην παρ. 6α του άρ. 72

· Οι κρατήσεις της παρ. 12 του άρθρου 152 μπορεί να αντικατασταθούν οποτεδήποτε από τον ανάδοχο, μερικά ή ολικά, με ισόποση εγγυητική επιστολή. Οι εγγυήσεις αυτές περιορίζονται κατά ποσοστό πέντε τοις εκατό (5%) επί της αξίας των εργασιών που περιλαμβάνονται στις εγκεκριμένες από την υπηρεσία επιμετρήσεις. Η μείωση αποφασίζεται από τη διευθύνουσα υπηρεσία, ύστερα από αίτηση του αναδόχου, συνοδευόμενη από ειδικό απολογισμό των εργασιών των οποίων έχουν εγκριθεί οι επιμετρήσεις.

Απάντηση : 
Και οι δύο αναφερόμενες σχετικές διατάξεις βρίσκονταν αρχικά στο ίδιο άρθρο (Άρ. 35) του Ν. 3669/2008 («Κωδικοποίηση Νομοθεσίας Δημοσίων Έργων») που μεταφέρθηκε (πλην ελαχίστων περιπτώσεων, μεταξύ των οποίων και η εν προκειμένω) μεταφέρθηκαν και στις δύο προβλέψεις του Νόμου στον Ν.4412/2016 (Το πρώτο μέρος της αρχικής διάταξης μεταφέρθηκε στο δεύτερο εδάφιο της παρ. 12 ενώ μέρος της διάταξης αφορά στην δυνατότητα αντικατάστασης της κράτησης δεκάτων με ισόποση εγγυητική επιστολή βρίσκεται στην παρ. 6α του άρ. 72).
Ισχύουν και οι δύο διατάξεις : 
· ο Ανάδοχος (Εργολήπτης) προσκομίζει εγγυητική για το 5% των εργασιών (παρ. 6α του άρ. 72) που περιλαμβάνονται στις εγκεκριμένες από την υπηρεσία επιμετρήσεις. Η μείωση αποφασίζεται από τη διευθύνουσα υπηρεσία, ύστερα από αίτηση του αναδόχου, συνοδευόμενη από ειδικό απολογισμό των εργασιών των οποίων έχουν εγκριθεί οι επιμετρήσεις

Η επιβολή κράτησης ύψους 10% επί της αξίας των υλικών που περιλαμβάνονται προσωρινά στην πιστοποίηση (παρ. 12 του άρθρου 152) παύει να ισχύει μετά την ενσωμάτωση των εν λόγω υλικών στις εργασίες». 

· Η εν λόγω διάταξη αφορά στα υλικά που εισκομίσθηκαν με έγκριση της υπηρεσίας στα εργοτάξια ή σε αποθήκες που δηλώθηκαν και εγκρίθηκαν και δύναται να περιληφθούν στο λογαριασμό κατά την πρόβλεψη της παρ. 5 του Άρθ. 152.  


Σημειώνεται ότι : 
· Οι ποσότητες των υλικών αυτών δεν μπορεί να υπερβαίνουν αυτές που απαιτούνται για την εκτέλεση των προσεχών εργασιών του εγκεκριμένου προγράμματος, εκτός αν ορίζεται διαφορετικά στη σύμβαση. Οι ποσότητες των υλικών περιλαμβάνονται χωριστά στο συνοπτικό πίνακα εργασιών που συνοδεύει το λογαριασμό, στον οποίο αναφέρονται επίσης και οι θέσεις αποθήκευσης των υλικών. Για τα περιλαμβανόμενα στους λογαριασμούς υλικά ο ανάδοχος έχει ακέραιη την ευθύνη, μέχρι την ενσωμάτωσή τους και την παραλαβή του έργου. 

· Στην περίπτωση που οι εργασίες έχουν εκτελεσθεί, έχουν επιμετρηθεί και έγιναν αποδεκτές από την Υπηρεσία σύμφωνα με την Αναλυτική Επιμέτρηση των εργασιών καθώς και του εγκεκριμένου ΠΠΑΕ, εκδίδεται Απόφαση αντικατάστασης των εν λόγω κρατήσεων των εκτελεσθεισών εργασιών που αναφέρονται στον προκείμενο λογαριασμό του έργου

· η ανωτέρω εγγυητική απαιτείται να προσκομισθεί κατά την διαδικασία έκδοσης εντάλματος 
· Εννοείται ότι στην περίπτωση μη ενσωμάτωσης αυτών στις εργασίες του υπό κατασκευήν Έργου επιφέρει την σύνταξη σχετικού αρνητικού Λογαριασμού ο οποίος θα είναι ο χρονικά αμέσως επόμενος (προτελευτ. εδ΄. Παρ. 8 Άρθ. 152 : «Όταν συντρέχει περίπτωση σύνταξης αρνητικού λογαριασμού είτε ενδιάμεσα κατά την εξέλιξη του έργου είτε και κατά τον τελικό λογαριασμό αυτός μπορεί να συνταχθεί από τη Διευθύνουσα Υπηρεσία και το ποσό του πρέπει να καταβληθεί από τον ανάδοχο μέσα σε ένα (1) μήνα από την κοινοποίηση του λογαριασμού σε αυτόν, άλλως καταπίπτουν ισόποσα σε βάρος του οι εγγυητικές επιστολές που έχουν κατατεθεί στον κύριο του έργου εφόσον δεν υπάρχει ανεξόφλητο εργολαβικό αντάλλαγμα»). 

