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Ερώτηση 
Το άρ. 170 παρ. 3β, ορίζει ότι κατόπιν αιτήματος της Προϊσταμένης Αρχής προς το ΤΕΕ ή το ΓΕΩΤΕΕ κατά περίπτωση, ορίζονται 2 μέλη των φορέων με τα αναπληρωματικά τους προκειμένου να συσταθεί η επιτροπή παραλαβής έργου. Επειδή η Προϊσταμένη Αρχή στους Δήμους είναι η Οικονομική Επιτροπή (ΟΕ), το ερώτημα που τίθεται είναι κατά πόσο είναι δυνατή η υποβολή αιτήματος της ΟΕ προς το ΤΕΕ ή ΓΕΩΤΕΕ, προκειμένου να ορίσει μέλη του σε επιτροπή παραλαβής έργου. Κατά την άποψή μας, η Δ/νουσα Υπηρεσία οφείλει να απευθύνει το σχετικό αίτημα και στη συνέχεια να εισηγηθεί τη σύσταση επιτροπής παραλαβής, προς την ΟΕ. Επίσης, δεν έχουμε βρει την κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομικών και Υποδομών και Μεταφορών, με την οποία καθορίζονται οι αμοιβές των μελών της επιτροπής παραλαβής και δεν γνωρίζουμε πώς θα καθοριστεί η αμοιβή των μελών που τη δικαιούνται.

Απάντηση
Το άρθρο 172 Ν. 4412/2016 «Παραλαβή - Εξουσιοδοτική διάταξη» αντικαταστάθηκε με το άρθρο 86 Ν.4782/2021 (ΦΕΚ Α` 36).
Αρμοδιότητα σύστασης της επιτροπής παραλαβής
Αρμοδιότητα σύστασης της επιτροπής παραλαβής εξακολουθεί να είναι της προϊσταμένης αρχής, μετά από τη γνωστοποίηση εκ μέρους της διευθύνουσας υπηρεσίας περάτωσης των εργασιών (το οποίο και συνιστά και σημαντική διαφοροποίηση, προς την κατεύθυνση της αποφυγής άσκοπων καθυστερήσεων ειδικά σε σχέση με τους εκπροσώπους των Επιµελητηρίων (ΤΕΕ, ΓΕΩΤΕΕ ).
Πολύ ορθά επισημαίνετε ότι η Δ/νουσα Υπηρεσία οφείλει να απευθύνει το σχετικό αίτημα και στη συνέχεια να εισηγηθεί τη σύσταση επιτροπής παραλαβής, προς την ΟΕ.
Ως προς τον τρόπο ορισμού της Επιτροπής Παραλαβής
Νέα στοιχεία αποτελούν επίσης αφενός η υποχρέωση ορισμού του Προέδρου που προέρχεται υποχρεωτικά από άλλη αναθέτουσα αρχή και δύο (2) μελών, εκπροσώπων του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας (ΤΕΕ), δύο (2) εκπροσώπους του Τεχνικού Επιµελητηρίου Ελλάδας (ΤΕΕ) (ή του Γεωτεχνικού Επιµελητηρίου Ελλάδος (ΓΕΩΤΕΕ) σε περιπτώσεις αµιγώς γεωτεχνικών έργων), αφετέρου η πρόβλεψη ιδιαίτερης αμοιβής ανά συνεδρίαση για τους εκπροσώπους των Επιµελητηρίων και του Προέδρου της επιτροπής για τη διενέργεια της παραλαβής, η οποία καταβάλλεται από τις πιστώσεις του έργου, με καθορισμό αυτής μετά από έκδοση σχετικής ΚΥΑ των Υπουργών Οικονομικών και Υποδομών και Μεταφορών ανά συνεδρίαση και αναλόγως µε το οικονοµικό αντικείµενο του έργου και τις τεχνικές δυσχέρειες της παραλαβής (παρ. 3), ενώ τα όργανα της Διοίκησης (ως εκπροσώπων του Κυρίου του Έργου) παραμένουν μη αμειβόμενα. Σημειωτέον ότι η προαναφερόμενη ΚΥΑ αναμένεται να εκδοθεί σύντομα.
"Ως προς τον τρόπο ορισμού των μελών της επιτροπής, ενώ στην έως τώρα ισχύουσα νομοθεσία ορίζεται με σαφήνεια ότι αυτά ορίζονται υποχρεωτικά ύστερα από κλήρωση, στην εν λόγω τροποποίηση δεν υπάρχει σχετική αναφορά" (Γνώμη Α-45 ΕΑΑΔΗΣΥ).

