ΘΕΜΑ : Ο Οικονομικός Φορέας στο ΤΕΥΔ δηλώνει Υπεργολαβία


Ερώτηση  

ΕΑΝ Ο ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΦΟΡΕΑΣ ΕΧΕΙ ΠΕΙ ΣΤΟ ΤΕΥΔ ΟΤΙ ΔΕΝ ΘΑ ΖΗΤΗΣΕΙ ΥΠΕΡΓΟΛΑΒΙΑ, ΑΛΛΑ ΖΗΤΑΕΙ, ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΤΗΝ ΠΑΡΕΙ; 

Απάντηση : 
Το άρθρο 165 αντικαταστάθηκε με το άρθρο 81 Ν.4782/2021 (ΦΕΚ Α 36/09.03.2021) και διαμορφώθηκε στο νέο, τροποποιημένο, Άρθρο 165 ` Υπεργολαβία κατά την εκτέλεση - Εγκεκριμένος υπεργολάβος - Κατασκευαστική κοινοπραξία¨, έναρξη ισχύος δε του νέου Άρθρου ορίσθηκε (σύμφωνα με το άρθρο 142 παρ.2 του Ν, 4782/2021) από την δημοσίευση αυτού  στην Ε.τ.Κ. σύμφωνα  δε με το άρθρο 140 παρ.9 αυτού, εφαρμόζεται και σε συμβάσεις που συνάφθηκαν πριν την έναρξη ισχύος του.Τέλος φόρμας
Κατά τα σχετικώς αναφερόμενα στην αιτιολογική έκθεση «Αναδιατυπώνεται το άρθρο που σχετίζεται με την ανάθεση σε υπεργολάβο τμήματος του έργου και η διάταξη γίνεται συμβατή με το ενωσιακό δίκαιο αίροντας εθνικούς περιορισμούς, ενώ καθορίζεται η δυνατότητα γνωστοποίησης του υπεργολάβου από τον ανάδοχο στην αναθέτουσα αρχή, όπου στο εξής η Προϊσταμένη Αρχή θα είναι αρμόδια να εγκρίνει εντός 15 ημερών την υπεργολαβία και εισάγεται ο θεσμός του εγκεκριμένου υπεργολάβου. Κατά την υπογραφή της σύμβασης εκτέλεσης ο ανάδοχος οφείλει να προσκομίσει την υπεργολαβική σύμβαση και αν δεν το πράξει εμπρόθεσμα αυτό, δύναται η Διευθύνουσα Υπηρεσία να μην αποδέχεται την υπεργολαβία».
Όμως, σύμφωνα με την παρ. 3 του εν λόγω Άρθρου «Η διευθύνουσα υπηρεσία μπορεί να χορηγήσει προθεσμία στον ανάδοχο κατ` αίτησή του, για την προσκόμιση της υπεργολαβικής σύμβασης με τον αρχικώς προταθέντα υπεργολάβο ή άλλον, που διαθέτει τα αναγκαία κατά την κρίση της υπηρεσίας αυτής προσόντα, εφόσον συντρέχει σοβαρός λόγος».
Ωστόσο, στην παρ. 1 και ειδικότερα στην περ. β) αυτής, προκειμένου να θεωρηθεί «εγκεκριμένος» ο υπεργολάβος, τίθεται ως προϋπόθεση η, εκ μέρους του αναδόχου, γνωστοποίηση στον κύριο του έργου ή στον φορέα κατασκευής, της σύμβασης υπεργολαβίας, πριν από την εγκατάσταση του υπεργολάβου στο έργο. 
Σχετική Νομολογία :
Κατά την Ελ. Συν. Κλιμ. Τμ. 7 Πράξη 135/2018 «Μη νόμιμη δαπάνη διότι του εν λόγω υπεργολαβικού συμφωνητικού και της εκτέλεσης του έργου από τον υπεργολάβο δεν προηγήθηκε απόφαση του αρμοδίου δημοτικού οργάνου, με την οποία να εγκρίνεται η εκ μέρους του αναδόχου ανάθεση σ’ αυτόν της εκτέλεσης του αντικειμένου της σύμβασης (άρθρα 165-166 ν. 4412/2016) - Συγγνωστή πλάνη».
Κατά την Ελ. Συν Τμήμα Ι 1413/2017 «Η μη νόμιμη σύσταση υπεργολαβίας συνιστά παρατυπία που επηρέασε την εκτέλεση του έργου και καθιστά αδικαιολόγητη την εκταμίευση ποσών από τον κοινοτικό προϋπολογισμό».

