ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΠΑΡΑΛΑΒΗΣ ΕΡΓΟΥ

Ημ/νία υποβολής 11/05/2021

Ερώτηση 

· Για συγκρότηση 3μελούς επιτροπής προσωρινής παραλαβής έργου ποιός είναι ο τρόπος ορισμού της; (άρθρο 170 παρ.3 ν.4412/16) 

· Ο Πρόεδρος από άλλο φορέα με ποιό τρόπο προκύπτει; 

· Τα υπόλοιπα 2 μέλη από την υπηρεσία πως προκύπτουν; 

· Με κλήρωση στην υπηρεσία ή με κλήρωση από το ΜΗΜΕΔ; 

· Στην περίπτωση του ΜΗΜΕΔ τα μέλη που θα προκύψουν θα είναι από το φορέα μας ή και από άλλους φορείς; 

· Καθώς το παραπάνω άρθρο του νόμου τροποποιείται από 1/9/21, θα χρειαστεί να γίνει και οριστική παραλαβή αργότερα ή αυτή θα είναι η τελική παραλαβή; 

Ευχαριστώ.

Απάντηση :

Η ΚΥΑ (Υπουργού ΥΜΕΔΙ και των κατά περίπτωση, καθ’ ύλην, αρμοδίων Υπουργών), που προβλέπεται με την εν λόγω προσθήκη στην παρ. 3 του Άρθρου 170 του Νόμου και κατά την οποία οι εν λόγω ηλεκτρονικές κληρώσεις (διενεργούνται καθ’ όμοιο τρόπο με αυτές της παραγράφου 5 του άρθρου 118 (ΚΗΣΚ)) δεν έχει εκδοθεί ακόμη. 

Τούτου δοθέντος, για τον ορισμό της Επιτροπής : 

· διενεργείται κλήρωση σε εφαρμογή των διατάξεων της Απόφασης ΔΙΣΚΠΟ / Φ.18 / οικ.21508 /4-11-2011 (ΦΕΚ Β’ 1540/ 7-11-2011) του Υπουργού Διοικητικής Μεταρρύθμισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης, 

· συντάσσεται Πρακτικό διενέργειας της κλήρωσης για τη συγκρότηση της Επιτροπής και

· Λαμβανομένων υπόψη των αποτελεσμάτων της κλήρωσης ακολουθεί η Απόφαση της Προϊσταμένης αρχής σύστασης της σχετικής Επιτροπής (Προσωρινής ή/και Οριστικής) Παραλαβής 

Σημειωτέον ότι σε πολλές Αναθέτουσες Αρχές - λόγω έλλειψης προσωπικού και κάλυψης του κριτηρίου της τεχνικής επάρκειας του Άρθρου 44 προβαίνουν σε δύο κληρώσεις : Μία για τον ορισμό του Προέδρου (που πρέπει απαραιτήτως να μην είναι στέλεχος της Διευθύνουσας Υπηρεσίας) και μία για τα υπόλοιπα (συνήθως δύο) μέλη.

Κατά τα λοιπά και πλέον των ανωτέρω διατάξεων , ισχύουν και οι γενικές διατάξεις των Άρθρων 13, 14 και 15 του Ν. 2690/1999 που ισχύουν για όλα τα συλλογικά όργανα της Διοίκησης.

Σε σχέση με την διαδικασία διενέργειας της κλήρωσης σημειώνουμε ότι σε αυτή πρέπει (πλέον) να συμμετέχουν μόνο ¨τεχνικοί υπάλληλοι που έχουν αντίστοιχη εμπειρία και ικανότητα” σύμφωνα με την υπομνησθείσα διάταξη, (παρότι δεν υπήρχε αντίστοιχη πρόβλεψη στις προϊσχύουσες διατάξεις). 

Προβλέψεις νέου Νομοθετικού πλαισίου: 

Στον Ν. 4782/2021 θεσπίστηκε η κατάργηση της διαδικασίας της προσωρινής παραλαβή των έργων ενώ στο Άρθρο 81 «Παραλαβή – Αντικατάσταση άρθρου 172 ν. 4412/2016» δεν υπάρχει σχετική πρόβλεψη για διαδικασία συγκρότησης από την προϊσταμένη αρχή της επιτροπής προσωρινής και οριστικής παραλαβής έργου («Για τη διενέργεια της παραλαβής η προϊσταμένη αρχή ορίζει, τουλάχιστον (3) μήνες πριν από την πάροδο της προθεσμίας υποχρεωτικής συντήρησης του έργου, επιτροπή παραλαβής, ύστερα από εισήγηση της διευθύνουσας υπηρεσίας. Η επιτροπή είναι πενταμελής και αποτελείται από α) τρεις (3) τεχνικούς υπαλλήλους με τους αναπληρωτές τους, με ειδικότητες σχετικές με το αντικείμενο της σύμβασης που ανήκουν στον φορέα κατασκευής ή και σε άλλους φορείς, κατ’ επιλογή της προϊσταμένης αρχής, πλην του Προέδρου που προέρχεται υποχρεωτικά από άλλη αναθέτουσα αρχή και β) δύο (2) εκπροσώπους του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας (ΤΕΕ), που ορίζονται με τους αναπληρωτές τους, κατόπιν αιτήματος της προϊσταμένης αρχής, εντός είκοσι (20) ημερών, από την υποβολή του αιτήματος»).

