ΘΕΜΑ : Συντήρηση αγροτικής οδοποιίας δημοτικής ενότητας
Ημ/νία υποβολής 13/09/2022

Ερώτηση 
Για την συντήρηση Αγροτικής οδοποιίας δημοτικής ενότητας με χρήση μηχανήματος γκρέϊντερ και ποσού 30.000 € με ΦΠΑ η οποία έχει ήδη συμβασιοποιηθεί προέκυψε επιπλέον η ανάγκη σε περιοχή της ίδιας δημοτικής ενότητας η οποία γεωμορφολογικά είναι πετρώδης για χρήση μηχανήματος buldozer ερπιστριοφόρου.
Μπορούμε να συντάξουμε νέα μελέτη για την επιπλέον αυτή ανάγκη και να αναθέσουμε το υπόλοιπο ποσό (7.200€) δηλ. μέχρι του ορίου της απ ευθείας ανάθεσης; Αν ναι μπορούν να τρέξουν οι δύο συμβάσεις ταυτόχρονα;
Απάντηση
Η συντήρηση αγροτικής οδοποιίας ως Σύμβαση «Δημοσίου Έργου»
Όπως έχει κριθεί (Ελ. Συν. Κλιμ. Τμ. 7 Πράξη 133/2019), η Επισκευή – συντήρηση αγροτικών οδών πρόκειται για σύμβαση «δημοσίου έργου», διότι αφορά σε εργασίες συντήρησης και επισκευής αγροτικής οδοποιίας για την ανάθεση των οποίων προηγήθηκε η σύνταξη μελέτης και για την εκτέλεσή τους απαιτούνται εξειδικευμένες τεχνικές γνώσεις μηχανικού που διαθέτουν εργοληπτικές επιχειρήσεις, όπως η ανάδοχος.για την ανάθεση των οποίων προηγήθηκε η σύνταξη μελέτης και για την εκτέλεσή τους απαιτούνται εξειδικευμένες τεχνικές γνώσεις μηχανικού που διαθέτουν εργοληπτικές επιχειρήσεις, όπως η ανάδοχος.

- Η σύμβαση που αφορά την συντήρηση αγροτικών δρόμων (συντήρηση του εδαφικού υλικού του καταστρώματος των αγροτικών δρόμων (θεμέλιο και πυρήνα) με αμμοχάλικο, διάστρωση και διαμόρφωσή του με μηχάνημα). (Ελ. Συν. Τμ.7 Πρ. 31/2008) αφορά σε έργο, αφού για την εκτέλεσή της απαιτούνται ειδικές τεχνικές γνώσεις και, συνεπώς, νομίμως επιβλήθηκαν στα σχετικά εντάλματα οι κρατήσεις που προβλέπονται από τη νομοθεσία περί δημοσίων έργων. 
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