ΘΕΜΑ: Σύνταξη Νέου Άρθρου Δημοσίων έργων

Ημ/νία υποβολής 22/02/2021
Ερώτηση: Αναλυτικά τιμολόγια δημοσίων έργων

Θα ήθελα να μου απαντήσετε το εξής: 

· Με ποιο τρόπο τεκμηριώνονται οι τιμές ανά είδος σε ένα ΝΕΟ ΑΡΘΡΟ στα περιγραφικά τιμολόγια των δημοσίων έργων. 

· Είναι τρόπος τεκμηρίωσης η χρησιμοποίηση ΝΕΩΝ ΑΡΘΡΩΝ που χρησιμοποιούνται σε θεωρημένες μελέτες της υπηρεσίας? 

· Άλλος τρόπος είναι η χρήση ΝΕΩΝ ΑΡΘΡΩΝ από μελέτες έργων που έχουν ανέβει και βρίσκονται στο ΕΣΗΔΗΣ? 
Ποια είναι η νομοθεσία πάνω στο αντικείμενο αυτό? Έχω βρει αυτή την εγκύκλιο ΥΠ.ΑΝ.ΑΝΤ.ΥΠΟΜΕΔΙ Δ11γ/ο/5/8/ΕΓΚ.7/12-2-13 (ΑΔΑ: ΒΕΥΣ1-ΞΘΕ) : Αναπροσαρμογή και συμπλήρωση Ενιαίων Τιμολογίων Έργων Οδοποιίας, Υδραυλικών, Λιμενικών, Οικοδομικών, Πρασίνου και Ηλεκτρομηχανολογικών Εργασιών Οδοποιίας, Υδραυλικών και Λιμενικών. στην οποία αναφέρεται απλά: "Στις περιπτώσεις που η μελέτη προβλέπει εργασίες που δεν περιλαμβάνονται στα NET ή διαφέρουν ποιοτικώς από αυτές, θα συντάσσεται Νέο Άρθρο, η δε τιμή μονάδας του θα προσδιορίζεται και θα τεκμηριώνεται κατ' αναλογία με υπάρχουσες τιμές των NET.\"
Απάντηση:
Τα άρθρα των Τιμολογίων Μελέτης προκύπτουν από τα εγκεκριμένα Τιμολόγια. Τα εγκεκριμένα Τιμολόγια έχουν εγκριθεί με την αριθ. Υπουργική Απόφαση ΔΝΣ//2017 (ΥΑ ΔΝΣγ/οικ.35577/ΦΝ 466)(ΦΕΚ Β 1746 19.5.2017) “Κανονισμός Περιγραφικών Τιμολογίων Εργασιών για δημόσιες συμβάσεις έργων” και παρέχονται συνημμένα σε αυτή. Ο ανωτέρω Κανονισμός Περιγραφικών Τιμολογίων Εργασιών εφαρμόζεται υποχρεωτικά στις δημόσιες συμβάσεις έργων του ν.4412/2016  για τον υπολογισμό της εκτιμώμενης αξίας σύμβασης έργου, όπως καθορίζεται στο άρθρο 6 του Ν. 4412/2016 και κατά τη σύνταξη των προϋπολογισμών δημοσίων έργων όπως προσδιορίζεται στις περιπτώσεις (στ), (θ) και (ι) της παρ. 7 του άρθρου 53, ενώ εφαρμόζεται υποχρεωτικά στις διαδικασίες σύναψης συμβάσεων δημοσίων έργων, με χρόνο έναρξης την 15η /07 / 2017 και μετέπειτα.

Εφαρμογή των Νέων Ενιαίων Τιμολογίων (ΝΕΤ) και αντιστοίχισή τους με  τις ΕΤΕΠ

Σύμφωνα με την Εγκύκλιο 26 / ΔΙΑΠΑΔ / 356 / 4-10-2012 του Υπουργείου Ανταγωνιστικότητας, Υποδομών, Μεταφορών & Δικτύων, τα Συμβατικά Τεύχη των προς δημοπράτηση έργων είναι απαραίτητο να εναρμονισθούν με τις Εθνικές Τεχνικές Προδιαγραφές (ΕΤΕΠ), αλλά και τις ΚΥΑ περί υποχρεωτικής ενσωμάτωσης υλικών με σήμανση CE. Τα Νέα Ενιαία Τιμολόγια των διαφόρων κατηγοριών έργων "συγκοινωνούν" μεταξύ τους και ως εκ τούτου μπορούν να χρησιμοποιούνται άρθρα από όλα τα ΝΕΤ για την κατάρτιση των προϋπολογισμών των έργων, για τις εργασίες που δεν προβλέπονται στο ΝΕΤ της κύριας κατηγορίας. Η επιλογή των άρθρων στην περίπτωση συνθέτων έργων επαφίεται στην ορθή τεχνική κρίση. Σημειωτέον ότι στην Εγκύκλιο αναφέρονται μερικά χαρακτηριστικά παραδείγματα.

Με σκοπό την απλοποίηση και τυποποίηση της διαδικασίας εναρμόνισης των Συμβατικών Τευχών, συντάχθηκε από την επιτροπή τιμολογίων (Απόφαση Δ11γ/ο/393/2-8-2010) ο Πίνακας Αντιστοίχισης με τις τις Εθνικές Τεχνικές Προδιαγραφές (ΕΤΕΠ) και ισχυόντων NET, που επισυνάπτεται στην Εγκύκλιο 26 ως Παράρτημα 3. Ο πίνακας αυτός επισυνάπτεται στο Περιγραφικό Τιμολόγιο, αφού διαγραφούν οι ΕΤΕΠ που δεν σχετίζονται με το έργο.
Επιλογή της κατηγορίας τιμών 

· Για την επιλογή της κατηγορίας τιμών εφαρμόζεται η ακόλουθη διαδικασία:

· Εκτιμάται ο συνολικός Π/Υ του έργου “ΑΘΡΟΙΣΜΑ Α” και στη συνέχεια υπολογίζεται ο Π/Υ με τιμές των ΝΕΤ. Για τις εργασίες του βασικού αντικειμένου και των λοιπών ΝΕΤ που υπόκεινται σε κατηγοριοποίηση τιμών λαμβάνονται τιμές των ΝΕΤ για προϋπολογισμό σύμφωνα με την εκτίμηση, + η δαπάνη και των ΝΕΤ με ενιαίες τιμές (αν προβλέπονται τέτοιες εργασίες), + ΓΕ&ΟΕ = “ΑΘΡΟΙΣΜΑ Β”. Πιθανώς θα απαιτηθούν κάποιες δοκιμές για την ορθή επιλογή των τιμών της βασικής κατηγορίας. 

· Ελέγχεται αν το “ΑΘΡΟΙΣΜΑ Β” οδηγεί σε διαφοροποίηση της περιοχής τιμών για το “ΑΘΡΟΙΣΜΑ Α” και επαναλαμβάνονται οι υπολογισμοί 

Νέες τιμές εργασιών : 

Οι νέες τιμές των εργασιών περιλαμβάνονται στα Πρωτόκολλα Κανονισμού Τιμών Μονάδος Νέων Εργασιών (ΠΚΤΜΝE) – που εισήχθησαν με το το άρθρο 12 του Ν. 3212/03 και ενσωματώθηκαν στην παρ. 6 του άρθρου 57  του Ν. 3669/2008 και ισχύουν και σήμερα. Τα ΠΚΤΜΝE είναι τα πρωτόκολλα που συντάσσονται στις περιπτώσεις που περιλαμβάνονται στον ΑΠΕ εργασίες για τις οποίες δεν υπάρχουν τιμές μονάδος και καθορίζουν το μοναδιαίο κόστος των νέων εργασιών για τον ΚτΕ, συνοδεύονται δε από αιτιολογική έκθεση που τεκμηριώνει την ανάγκη σύνταξης των Νέων Τιμών και η οποία περιγράφει επίσης και τον τρόπο σύνταξης αυτών.Η Διαδικασία σύνταξης Νέων Τιμών έχει ως εξής : 
Τρόπος σύνταξης Νέας τιμής : 

Για την σύνταξης Νέας τιμής εφαρμόζεται η εξής διαδικασία: 

· Κατ΄ αρχάς εξετάζεται αν για τις προς κανονισμό τιμής εργασίες υπάρχουν ή όχι συμβατικές τιμές για παρόμοιες ή ανάλογες εργασίες οπότε οι τιμές καθορίζονται ανάλογα προς αυτές. 

· Αν δεν υπάρχουν, αλλά πρόκειται για εργασίες που περιγράφονται και τιμολογούνται σε εγκεκριμένα ή συμβατικά (με την έννοια ότι γίνεται αναφορά σ’ αυτά από τη σύμβαση) τιμολόγια, οι τιμές καθορίζονται κατά τα τιμολόγια αυτά. 

· Τέλος αν δεν υπάρχουν αναλυτικά Τιμολόγια, τότε οι τιμές καθορίζονται με βάση τα πραγματικά στοιχεία κόστους. Τα στοιχεία αυτά εξακριβώνονται από την Επιτροπή της παρ. 5 του Άρθρου 156 του Ν. 4412/2016, που συγκροτείται για το λόγο αυτό. (Σημειωτέον ότι η προϊσταμένη αρχή μπορεί σε κάθε περίπτωση να διατάξει τη διενέργεια δοκιμαστικών εργασιών από τον ανάδοχο και να συγκροτήσει άλλη επιτροπή από τεχνικούς υπαλλήλους για την παρακολούθηση της απόδοσης των απαραίτητων συντελεστών παραγωγής της νέας εργασίας). 

Οι τιμές που προκύπτουν κατά τον κανονισμό σύμφωνα με την περ. β΄ (με αναφορά στα αναλυτικά τιμολόγια δηλαδή) ή και την περ. α΄- αν η έκπτωση της δημοπρασίας δεν περιλαμβάνεται στην όμοια ή ανάλογη εργασία- υπόκεινται στην έκπτωση, ρητή ή τεκμαρτή της εργολαβίας 

Σε σχέση με την χρήση νέων Άρθρων από έργα που βρίσκονται στην πλατφόρμα του ΕΣΗΔΗΣ: Θα μπορούσε δυνητικά να γίνει χρήση αυτών, αν και - σύμφωνα με την ρητή πρόβλεψη της παρ. 5 του εν λόγω Άρθρου - «στοιχεία που έχουν προκύψει για τον κανονισμό της τιμής της ίδιας εργασίας ή τμήματος αυτής του ίδιου φορέα κατασκευής του έργου ή άλλων φορέων του δημόσιου τομέα ή από δοκιμαστικές εργασίες εξακρίβωσης του κόστους άλλων εργολαβιών, δεν αποτελούν τεκμήριο για τον κανονισμό τιμών».
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